

梦境的影子

◎黄静

你是否在梦境里，碰见过自己？
我穿过迷雾缭绕的大洋，独自乘坐一叶小船来找你。一切都是因为一封信和一朵花。在信里你是这样写的：“来找我吧，我想见你。”

那时，在我推开已经老得发灰的们时，信掉了下来，里面印着一朵红色的花，是我许久未见的颜色。我竟然觉得鲜艳得有些刺眼。我刚吹完柴回来，将它们放在地上。展开信件，熟悉的字迹让我感到奇怪，我努力地用手指在地上划起来，忍不住地颤抖。

是多久没有看见这些方正扁圆的小方块了？所幸，我记得是这几个简单的字什么。我立刻起身，走去房间找我第一次来到这里的衣服，还是崭新的。简单梳洗过后，我把搁浅许久的小船推入水中，心中有了许久未有的喜悦。我好像盼望了许久，离开这个黑色的地方。

不知道在大洋游荡了多久，迷雾渐渐散开，入眼来时两岸碧玉一般的连绵不断的小山，鸟鸣声渐渐清楚，水不断涌动，我趴在边上端详我的面容。终年未修理的头发，有着和阳光一样的肤色，小小的眼睛笑成了一条缝。

突然，一条鱼跳了出来撞到了我的额头。我的视线突然开始模糊……

醒来已是傍晚，我躺在一张草席上，旁边放着一项链和一杯茶。我喝了一口还散发着热气的茶，淡淡青草的味道，喝下去很暖，比柴火烧得还暖。项链有一个不知道是什么材质的圆形珠子。

环顾四周，这里和我在另一边的房间很像，只是有了点鲜艳颜色的喧嚣。我把项链装进袋子，起身走出去，看见一个背影孤独地坐在草地上。瘦小的身影被黄昏拉得细长。我走过去拍了拍她，她睡着了。我安静地坐在她的身边，看着这另外一个世界。我听见乌鸦发出不开心的声音，带走了地平线最后一丝光亮。

她醒了。手揉着眼睛，笑着对我说：“你终于来了，我等你好久了。”紧接着她拉着我起身，“走吧。带你去看看花。它们长得很好，你会喜欢的。”我发现她好像比我矮小一些。她光着脚拉着我往前面的山跑去，上面种满了五颜六色的花，我开心极了，放开她的手跑了过去，在花丛中旋转，我感觉我就是属于这里。我转过头来看向她，她笑着看着我，朝我这里大喊：“以后，你要保护好这里。”我点点头。

一溜烟，她不见了。我回去找她，却怎么也找不到她了，于是就这样过去了一晚。

第二天，鼓声吵醒了我，我顺着声音跑过去，发现她躺在一项链上，头发绑着和我昨晚看到的一样的珠子项链。我跑过去看着她，她好像又比昨天小了一点。

“怎么回事呀？”我的心不由得开始紧张起来。

“只不过是时间到了，能在走之前看到你，真好。”她朝我微笑起来，眼睛笑成了一条缝，“你不会孤独的。”她那如水珠一般的眼睛望着我。

话音刚落，鼓声密集错杂起来，朝阳开始变得燥热。地上的影子突然分散成了四个头上带红绳的影子，将她搬到搁浅的小船上，将她推开，飘向迷雾当中去。

影子和我目送她消失在迷雾中。它们转过身来看着我，紧接着，过来摸我的口袋，为我戴上那一项链。然后回到地上，跑进了我的影子里安静地休息着。

风亲吻着我的额头，太阳没有刚才那么燥热了。我光着脚走回那座开满花的山中……

一只乌鸦从我的头顶飞过，我低下头看着它移动的小小的影子，紧接着在地上发现了一张纸条，里面是这样讲的：

我只不过在路上化成影子，然后来找你，一个崭新的你、生生不息的你。

看到这里，我才开始惊悟，我仿佛在找一个人——是我自己。

书香墨韵润心灵

◎管淑平

我的爱好不多，读书姑且算是我的爱好之一。我读书也并无要求，凡是兴趣到时，就翻着读一读，也不管书籍是何门类，就像鲁迅先生所说，书在手头，总要翻翻看看。

我平时也喜欢买书，不论是从线下的实体店、图书馆等，还是从线上的购书软件购书，或者是朋友推荐，只要有中意的书籍，我总会忍不住将其买下。对书籍的占有欲，想来每个热爱读书的人都不能免俗。

堆在房间的书箱多了，打扫起来就很是麻烦，诸如窗户的边框、书柜的缝隙等犄角旮旯处都得仔细清扫。打扫干净，然后将书整整齐齐放在柜子里、书架上、窗台边。幸好，我的房间向阳，窗台明亮，宅家时读书，即便是阴雨天，心情也不觉得压抑。摆放了许多书，原本偌大的一个屋子瞬间变得拥挤、狭小。有个词叫做“全屋藏书”，我的屋子简陋，只能错杂地存放着一些书籍。

有好友来家中小坐，见到我房间里堆放着的书籍，也不禁感到惊讶。于是他们总是好奇地问，这么多的书你都一一读过吗？每次听到这样的提问，我的心里是颇为忐忑的，要说读过，也确实耐着性子读过一些，若说读完，就不免心有不甘或惭愧了。有的书籍，内容简约易懂，粗略读完后就将其存放高阁，等再次翻阅时，仿若新书碰面。有的书籍，内容深奥，读得云里雾里，也只好暂时远离；即便是真正用心读过的书籍，我也未必能够一一复述其中的内容和读后的心得。

我读书，主要在读得过瘾当时欢愉。至于读后能记住多少，我也不能保证，因此，读完后，若不稍加重温，也是该忘的和不该忘的都忘了。有人说读书如恋爱，有一见倾心与日

久生情之说。我觉得此话不无一定道理，有的书籍，之所以读来轻松，前提是你已经掌握了一些其他知识与常识的串联，像学生面对中、高考时的轮流复习，老师在台上串讲一遍，也就有了大体的把握。有的书籍，初读时觉得索然无味，或许因为心智和阅历未到，读不懂是自然的，等某一天时机恰好，忽然就会有一种相见恨晚和豁然开朗之感。这便是读书的乐趣。

也有很多人抱怨读书读不进去，刚开始捧起书，翻开没几页，过了一段时间来看，页码还是在先前翻阅的位置。难道读书真的就这么难吗？未必如此，其中一个原因很可能是因为缺乏专注力和耐心。如今我们的生活水平提高了，生活节奏也变得匆匆，读书也从读纸质文字变成了读屏，而且在手机、电脑、平板等电子产品活跃的时代，短视频、新媒体兴起，我们获取信息的渠道也丰富多样。可是，信息太多，终究会挤压一个人心灵的空间。于是，我们的眼睛在书页上停留的时间总是赶不上我们的手指在屏幕上滑动的速度。因为我们的内心是匆匆的，静不下来，也就无法耐着性子读完一本书了，更别说对读书产生兴趣。所以，他们抱怨读书难的心情是可以理解的。

那么如何提高读书的专注力呢？首先，要为自己创造一个适宜的环境。一个安静、整洁、充满学习氛围的环境，是可以大大减少对外界的干扰，帮助我们更好地进入阅读状态。其次，是自己读书时的状态，背部挺直，用书架或桌面支撑书籍，可以减少视觉疲劳。当然阅读时也需要一定技巧。纸和笔就是我们读书时很好的朋友，笔在手中，纸在面前，一束

可以圆点勾画，梳理书中难点处，二来有感触时便可以很好地记录此刻的心得。

读书当然需要一定兴趣。兴趣是一个人最好的老师，不论学习何种技艺，先要对其有兴趣，才会愿意了解它们，才会花时间学习，经过沉淀才能有深刻的思考与新的发现。读书如存钱，而我们日常生活交流表达对世界的深刻看法就像是花钱，我们读书不同，于是我们的审美和品位就有了差异。如果平时不读书，就相当于没有存钱，又怎能指望在关键时刻有钱花呢？但我更愿意将读书看作和吃饭喝水一样重要，我们的身体需要物质食粮，而我们的灵魂需要精神食粮，读一本好书就像享用一顿丰盛的佳肴，让人精神焕发，心满意足。

我们的心灵是一面镜子，我们读的书可以映射出心灵的境界。爱读哲学的人，定是善于思考的；爱读文学的人，心中都有一片美好的理想与远方；爱读历史的人，眼界是宏阔的，心中有丘壑。读书，如照镜子一样，不仅折射出我们的性格与思想，更折射出我们的灵魂。当我们翻开了一本书，就仿佛打开了一扇窗，一扇心灵的窗户，我们从书中，看到众生，也看到自己。如朱熹所言“为有源头活水来”，读书也能帮助我们追根溯源，探其本源。

读书的意义不仅在于知识的积淀，也在于它能够开阔视野，提升思维能力，更在于它能够丰富我们的人生，充盈我们的心灵。因此，终身阅读和学习是必要的，博览群书，多多益善，读到一定的程度，必然由量变走向质变，如曾国藩所言，“读书可以改变人之气质与骨相”。我们读书也须有更高的追求和目标，一生读书，常读常新，日日精进。

旧时光里的烂漫

◎路来森

每次，回乡回老家，我都喜欢在村庄中走一走，转一转，无他，只是想看看变化，老的变化，新的变化，老的事物在新变化中的呈现。

村庄，似乎越来越旧了。

仍有新房屋在落成，但少，可以说是极少。更多的房屋，是于维护之中，坚持、坚守。一些房屋，终年上着锁，也只有在新年的时候，大门上方得张贴一次崭新的对联，似乎在告诉人们：这一家，仍有人在。的确，仍有人在，只是家中的人，大多常年在外出打工，或者干脆全家移居城市了。

所以，乡村的一些房屋，就成了留守者，留守着自己，也留守着房屋主人的一襟情怀，一脉根系。

我看到，个别房屋，门楼尚在，大门也依旧上锁紧关，但大门上张贴的对联，却已是苍白撕裂，似乎多年没有更换了。相信，这户人家也至少数十年没有人回家了。老屋，只是一种彰显，说明这一户人家曾经有人住过。

再看看周围的院墙，已然坍塌出几个大小不等的豁口，像一只只绝望的眼睛，望着室外依旧忙碌的世界。站立豁口边，望向院内，院内荒草萋萋，杂乱的荒草中，也许还零星地开着几朵草花，凄凄凉凉，些微的生机，反倒愈加映衬出小院的荒凉和萧寂。庭院中，也许还生长着几棵树，比如一棵石榴，几株瘦弱的丛生刺槐，看上去，那么孤单，那么无助，有一种被人遗忘的落寞感和孤寂感。门窗，破败了，木质的窗框，已然变成了苍黑色，有雨道流淌的痕迹。

春天里，泥土中或许会生长出一两株桃树，或者杏树，野生野长，野得毫无条理。花开了，花朵小而弱，色彩也淡，风来摇摇，仿

佛在唱着一曲忧伤的歌。每当看到此等景象，我就会情不自禁地想到南宋著名江湖派诗人戴复古写的那一首诗：

小桃无主自开花，烟草茫茫带晓鸦。

几处败垣围古井，向来一一是人家。

墙倒了，井枯了，野桃兀自花开，乌鸦在野草茫茫的晨曦中，凄婉地叫响。景象如此衰败，可如今的衰败地，在从前，却处处是居住的鲜活人家。

尤其在秋日，这些坍塌的房子，会呈现出更为残酷的衰相。颓塌的泥土上，长满了苍耳，这是一种奇异的植物，它似乎特别喜欢生长在坍塌的泥土之上，茂盛到无法阻止的地步。秋末，苍耳败枯，大片的叶片枯黄如纸片，干硬的苍籽缀满枝叶间，仿佛刻意要以其坚硬的芒刺，刺痛这个苍凉的世界。还有莠草，叶枯穗白，秋风中，瑟瑟摇曳，是对秋风的吟唱，更是对这处坍塌的房屋哀吟。

站在这样的庭院前，我就油然而生发一些联想，甚至于“浮想联翩”。

一扇门窗，就是一只看向外面世界的眼睛。多年之前，门窗内，一定是人口众多，人声喧闹，一派生机。一日三餐，风箱总会定时拉响，咕咕咕咕的声响，是一种最亲切的语言表达，诉说着日子的好，吟唱着乡间的风情，呼喊在外忙碌的家人。风箱的声响，就是一支动人的曲子，礼赞着岁月的静好。饭时到了，一家人围桌而坐，融融泄泄。饭香、菜香，闲话家常，日子平淡、朴素，却也祥和、美好。

初夏时节，石榴花开得灿烂，照亮庭院的每一个角落。爱美的少女，临窗梳妆，一边梳妆，一边望着窗外灿烂的石榴花，此时，花面

相映，花如女子，女子如花，羞答答的面容，就是一朵盛开的石榴花。石榴树上，偶有鸟儿栖落，啾啾一鸣，清脆了那个初夏的早晨。鸟儿乍然飞走，带走了一缕明媚，也带走了少女的一寸芳心。

盛夏溽热，晚间，庭院纳凉，铺的是一领草席，一领草席。草席是新鲜的麦草编织而成，夏凉习习，麦香丝丝，满庭院都是季节的清芬。角落处，蟋蟀在叫；半空中，几只蝙蝠扑闪着翅膀，在庭院上空盘旋。夜深了，霜降了，庭院的静谧和安适，在氤氲，在流淌……夏夜，幽微而浪漫。

天寒地冻，冬夜，堂屋内生一火炉，夜长夜深，一家人围炉而坐，以消永夜。年轻人，炉上置一瓦片，瓦片上撒一些豆粒或者玉米粒，爆米花，永远是年轻人眼时的所爱；老人，在品茶，一壶粗茶，一杯一杯，斟着喝着，却也品得有滋有味。总在闲聊，聊什么并不重要，重要的是借此消磨时间，在消磨时间的过程中，享受一份闲遐的滋味，享受一份老来的天伦之乐。

这便是生活，一处房子，一家人，寻常的生活。可也正是这份寻常的生活，赋予了一座房子温暖的滋味、蓬勃的生机，一座房子该有的意义。

可如今，人去了，房空了，甚至坍塌了。人，也许在别处，寻到了更大更好的生机，可房子，却在时间的流淌中，湮没了。

一些事物，在时间中生成；一些事物，在时间中无可奈何地消失，这是一种必然；时间，唤醒了且，时间，也会遮蔽或者掩埋了一切。

而不被遮蔽和掩埋，才是追求的意义所在。

